

## ΔΙΕΘΝΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΗΜΕΡΙΔΑ ΣΤΟ ΠΑΤΡΙΑΡΧΕΙΟ ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΑΠΟΣΤΟΛΟ ΜΑΡΚΟ

Με ιδιαίτερη επιτυχία πραγματοποιήθηκε την 24η Απριλίου ε.ε. στο συνεδριακό χώρο της ιστορικής Βιβλιοθήκης του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας διεθνής επιστημονική ημερίδα με θέμα «Άγιος Μάρκος, ο Απόστολος του Χριστιανισμού στην Αίγυπτο». Η ημερίδα, που οργανώθηκε επ' ευκαιρία της θρονικής Εορτής του Φωτιστού, Εφόρου και Προστάτη του παλαιόφατου Πατριαρχείου, πραγματοποιήθηκε υπό την αιγίδα της ΑΘΜ του Πάπα και Πατριάρχη Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής κ.κ. Θεοδώρου Β' και σε συνεργασία με την Ιεραποστολική Κοινότητα του Αγίου Αιγιδίου της Ρωμαιοκαθολικής Εκκλησίας, την οποία εκπροσώπησε ο Σεβ.Αρχιεπίσκοπος Fivosinone της Ιταλίας και Πρόεδρο του Ποντιφικού Πανεπιστημίου Urbaniana της Ρώμης κ.Αμβρόσιο Spreafico.

Καλοσωρίζοντας με θέρμη τους συνέδρους στην Πατριαρχική Καθέδρα και ευχόμενος περί της γόνιμης κατάληξης των εργασιών τους, ο Μακαριώτατος χαιρέτισε την επιλογή της οργάνωσης της ημερίδας αυτής ως ένα ακόμα σαφές δείγμα του σεβασμού που χαίρει τόσο η μακρά ιστορική πορεία της Εκκλησίας των Αλεξανδρέων που ίδρυσε και καθαγίασε ο Απόστολος Μάρκος, όσο και η σύγχρονη ιεραποστολική και ανθρωπιστική εργώδης παρουσία του Δευτερόθρονου Πατριαρχείου σε ολόκληρη την Αφρικανική Ήπειρο. Καλώντας τους συνέδρους να αναλογιστούν και να συναισθανθούν την ιστορικότητα του χώρου όπου βρίσκονται, ο Μακαριώτατος επισήμανε τα ακόλουθα:

«Στην Αλεξάνδρεια ο Άγιος Μάρκος, υπηρετώντας με πίστη και αυταπάρνηση το διακόνημα της διάδοσης του κηρύγματος του Ιησού Χριστού, έφθασε για να διδάξει, να φωτίσει και να μεταγγίσει όσα ο ίδιος διδάχθηκε ως συνεργός και συνέκδημος των Αποστόλων του Χριστού. Στην Αλεξάνδρεια ο Απόστολος Μάρκος, παρά τις οργισμένες αντιδράσεις των εθνικών, εργάστηκε αόβως και αόκνως, πετυχαίνοντας όχι μόνο τη διάδοση, αλλά και την εμπέδωση του Χριστιανισμού στην Αίγυπτο, τη χώρα που κατέχει το μοναδικό προνόμιο της επίσκεψης του Ιησού Χριστού κατά τη βρεφική του ηλικία.

Στην Αλεξάνδρεια ο Απόστολος Μάρκος δημιούργησε βάσεις ακλόνητες για την απρόσκοπτη ιστορική ανάπτυξη και την αρμονική διοικητική μετεξέλιξη της Δευτερόθρονης Ορθόδοξης Εκκλησίας. Στην Αλεξάνδρεια ο Απόστολος Μάρκος χρημάτισε πρώτος κήρυκας του Χριστιανισμού, πρώτος Επίσκοπος της πόλης και εισηγητής του ενοριακού συστήματος στο εκκλησιαστικό πολίτευμα.

Στην Αλεξάνδρεια ο Ευαγγελιστής Μάρκος συνέχισε την παράδοση της πόλης στην αποκρυστάλλωση των ιερών κειμένων. Και αν τρεις αιώνες νωρίτερα στην Αλεξάνδρεια είχε γίνει η σπουδαιότερη από τις πρώτες μεταφράσεις της Παλαιάς Διαθήκης, η Μετάφραση των Εβδομήκοντα, ο Απόστολος Μάρκος ήταν εκείνος που συνέγραψε το αρχαιότερο εκ των τεσσάρων Ευαγγελίων. Τοιουτοτρόπως αναδείχθηκε σε εισηγητή του σημαντικότερου είδους της εκκλησιαστικής γραμματείας, το οποίο, χωρίς να παραβλέπει την ιστορικότητα της αφήγησης, την υπερβαίνει και απευθύνει ένα αισιόδοξο μήνυμα στον άνθρωπο κάθε εποχής. Τη σκυτάλη της αποκρυστάλλωσης της χριστιανικής θεολογίας μέσα σε συνθήκες έντονων πνευματικών ζυμώσεων και της εξάπλωσης της χριστιανικής αλήθειας σε παγκόσμιο επίπεδο θα πάρουν τους αιώνες που θα ακολουθήσουν οι μεγάλοι πνευματικοί ταγοί της εν Αλεξανδρεία Κατηχητικής Σχολής, όπως ο Πάνταινος, ο Κλήμης, ο Ωριγένης και πλήθος άλλων.

Αν και ο Απόστολος Μάρκος άπλωσε την αποστολική του δράση σε ολόκληρη τη χριστιανική διασπορά, στην Αλεξάνδρεια επέστρεψε για να επιστατήσει την πορεία εξάπλωσης του Χριστιανισμού στη Νειλοχώρα, παραβλέποντας τους κινδύνους που συνεπαγόταν η εργώδης παρουσία του σε μια πόλη με ισχυρούς εθνικούς πυρήνες. Και εδώ ήταν που ο Άγιος Μάρκος επισφράγισε τη χριστιανική διδασκαλία με τη μαρτυρία της ζωής του, αναδεικνυόμενος στον κορυφαίο των κατ' Αίγυπτο Αγίων και σε Πρωτομάρτυρα του Ιησού Χριστού στην Αλε

ξάνδρεια. Με τη θυσία του άνοιξε η χορεία των Επισκόπων Αλεξανδρείας που μαρτύρησαν σε περιόδους μεγάλων διωγμών.

Στην Αλεξάνδρεια η ιστορική μνήμη του Αποστόλου Μάρκου παρέμεινε άβυσσος φωτεινός δείκτης πορείας, εμπυχώνοντας και ενισχύοντας τους διαδόχους του, τους Προκαθημένους του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας, ώστε να διαβούν με παρρησία τις στενωπούς των χαλεπών καιρών και να οδηγήσουν, μέσα σε συχνά αντίξοες συνθήκες, το καράβι της Αλεξανδρινής Εκκλησίας σε ασφαλείς και απάνεμους λιμένες. Στο σύμβολο του Ευαγγελιστή Μάρκου, στο αναφαίρετο και ανεκτίμητο σύμβολο του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας, τον λέοντα, στράφηκε συχνά το ποιμνίο του για να αντλήσει δύναμη και να αναζητήσει το θαύμα της πίστης.»

**Ωστόσο ο Μακαριώτατος δεν περιορίστηκε μόνο στην επισήμανση των διαχρονικών ιστορικών συνειρμών που ενεργοποιεί η παρούσα ημερίδα, αλλά επιπλέον υπογράμμισε τη σύγχρονη δυναμική που εκπέμπει η ζωή, το έργο και η θυσιαστική αγάπη του Αποστόλου και Ευαγγελιστή Μάρκου ως πρότυπο ιεραποστολικής δράσης στη Μαύρη Ήπειρο. Συγκεκριμένα τόνισε ότι:**

«Η ζωή και η δράση του Αγίου Μάρκου αποτελεί φάρο τηλαυγή που φωτίζει και εμπνέει την ένζηλη προσπάθεια, τη φιλότιμη διάθεση και την ευγενική προσφορά του ιεραποστολικού πληρώματος του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας, το οποίο δεν παραμένει άπραγο μπροστά στα δυσυπέβλητα ανθρωπιστικά προβλήματα που ταλανίζουν τη Μαύρη ήπειρο, αλλά καθημερινά μοχθεί για να απαλυνθεί ο ανθρώπινος πόνος. Και είναι οι σύγχρονοι ιεραπόστολοι που κάνουν πράξη τη χριστιανική αγάπη όπως τη δίδαξε και την ενσάρκωσε ο Άγιος Μάρκος πριν από δύο χιλιετίες.

Είναι αυτή ακριβώς η πρόκληση της προώθησης, της ανάπτυξης, του συντονισμού και της οργάνωσης αποτελεσματικής ιεραποστολικής δραστηριότητας που καθιστά αναγκαία, στα πλαίσια των εργασιών σας, την εξαγωγή συμπερασμάτων που θα αποστείλουν μηνύματα διαχρονικά και επίκαιρα αναφορικά με την δυνατή πίστη ως τρόπο ζωής και την έμπρακτη προσφορά ως μαρτυρία της χριστιανικής αλήθειας, όπως αυτή την ενσάρκωσε με τη δράση και τη θυσία του ο Άγιος Μάρκος. Μηνύματα που δεν θα αντανακλούν μόνο θεωρητικό προβληματισμό, αλλά θα προσφέρουν και αφορμές πρακτικών εφαρμογών που θα μπορέσουν να μετασχηματίσουν τον κόσμο μας”.

Περατώνοντας το χαιρετισμό του ο Σεπτός Προκαθημένος της Εκκλησίας των Αλεξανδρέων εξέφρασε την ευχή να συνεχιστεί η άριστη συνεργασία με την Ιεραποστολική Κοινότητα του Αγίου Αιγιδίου και συνεχάρη όσους εμπνεύστηκαν, συνέδραμαν και δημιουργικά κοπίασαν για την επιτυχή διοργάνωση της ημερίδας αυτής.

Στο δικό του χαιρετισμό προς τους συνέδρους ο Σεβ. Αρχιεπίσκοπος Fvosiṇone κ.Αμβρόσιος Spreafico χαρακτήρισε τιμή για την Ιεραποστολική Κοινότητα του Αγίου Αιγιδίου τη συμμετοχή των αντιπροσώπων της στην ημερίδα. Παράλληλα επισήμανε την αγαστή συνεργασία της Κοινότητας με τον Αλεξανδρινό θρόνο και υπογράμμισε την κοινή επιθυμία και προσπάθεια για την προσφορά ανθρωπιστικής βοήθειας σε όσους την έχουν ανάγκη.

Κατά τη διάρκεια των εργασιών της ημερίδας οι εκπρόσωποι του Πατριαρχικού θρόνου επέστησαν την προσοχή τους στην άμεση και αρραγή σχέση του Αγίου Μάρκου με την ιστορική εξέλιξη, την ιεραποστολική δραστηριότητα και την πνευματική προσφορά του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας. Συγκεκριμένα ο Σεβ. Μητροπολίτης Κένυας, κ. Μακάριος, αναφέρθηκε διεξοδικά στην καθοριστική συμβολή του Αγίου Μάρκου στην αποκρυστάλλωση του ποιμαντικού στίγματος, του οργανωτικού σχήματος και της θεολογικής δράσης της Αλεξανδρινής Εκκλησίας. Από τη δική του πλευρά ο Σεβ. Μητροπολίτης Ιωαννουπόλεως, κ. Σεραφείμ, παρουσίασε την πολυεπίπεδη ιεραποστολική δραστηριότητα του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας σε ολόκληρη την Αφρικανική ήπειρο στα βήματα της αποστολικής δράσης του Αγίου Μάρκου, ο οποίος με τη θυσία του

λειτουργήσε διαχρονικά ως πρότυπο αναφοράς για το αλεξανδρινό ιεραποστολικό πλήρωμα. Τέλος ο Ελλογιμ.Διευθυντής της Πατριαρχικής Βιβλιοθήκης, κ. Απόστολος Τριφύλλης, τεκμηρίωσε το ρόλο που διαδραμάτισε η Πατριαρχική Βιβλιοθήκη ως ζώσα μαρτυρία της αδιατάρακτης αλλά και συχνά περιπετειώδους πορείας του Δευτερόθρονου Πατριαρχείου, το οποίο, με αφετηρία τις αποστολικές παρακαταθήκες του Αγίου Μάρκου, πλησιάζει προς την ολοκλήρωση δύο χιλιετιών δράσης και προσφοράς.

Από τη δική τους πλευρά οι εκπρόσωποι της Κοινότητας του Αγίου Αιγιδίου επικέντρωσαν το ενδιαφέρον τους στην ευαγγελική διάσταση του Αγίου Μάρκου, ως συγγραφέα της πρώτης γραπτής μαρτυρίας της ζωής, των λόγων και των έργων του Ιησού Χριστού, του Υιού του Θεού. Συγκεκριμένα ο Σεβ.Αρχιεπίσκοπος κ.Αμβρόσιος ανέδειξε τη διεθνή διάσταση του Κατά Μάρκον Ευαγγελίου, ως φορέα του θείου μηνύματος που υπερβαίνει τα πεπερασμένα σύνορα της Ιουδαίας και απευθύνεται κατά κύριο λόγο στους κατηχουμένους όλου του κόσμου. Τη σκυτάλη πήρε ο Καθηγητής – Πρεσβύτερος κ.Joachim Gnllka, η παρέμβαση του οποίου, μέσω της παράθεσης συγκεκριμένων ευαγγελικών περικοπών, είχε σκοπό να παρουσιάσει τη Κατά Μάρκο Χριστολογία. Τέλος ο Καθηγητής – Πρεσβύτερος κ.Armand Puig i Tarrech ανέλυσε τη σχέση του Ιησού Χριστού με τους μαθητές του και κυρίως τη σημαντική της κλήσης προς τους Αποστόλους να γίνουν αλιείς ανθρώπων.

**Ο Μακαριώτατος κηρύττοντας το πέρας τως εργασιών της ημερίδας**, εξέφρασε τη βαθιά και ειλικρινή του ικανοποίηση για την πραγματοποίηση μιας ακόμα υψηλού επιπέδου πνευματικής σύναξης στην Έδρα του Πατριαρχείου. Εν συνεχεία παρέθεσε επίσημο γεύμα προς τιμήν των συνέδρων στην Μεγάλη Πατριαρχική Τράπεζα.